
 

 

             

  

  

  

  

  

  

            
         

  .) جمع البیانات وتنظیمھا ١(   
  .) الجدول التكرارى المتجمع الصاعد٢(  
ً  والجدول التكرارى المتجمع النازل      وتمثیلھما بیانیا

  .) الوسط الحسابى ٣(  
  .) الوسیط ٤(  

  .) المنوال ٥(   
  
   

  

  



 

 

  

   :  

  *  نوجد أكبر قیمة و أصغر قیمة لھذه البیانات                         

  أصغر قیمة                                –مدى :  حیث المدى = أكبر قیمة نوجد ال  * 

  * نجزئ مجموعة البیانات إلى مجموعات جزئیة متساویة المدى 

                                                                                                                             عدد المجموعات ÷ مدى المجموعة = مدى البیانات  *

  *  تسجل البیانات فى جدول التفریغ  المكون من ثلاثة أعمدة : 

  لتكرار            عمود المجموعات      عمود العلامات       عمود ا 

  *  نحذف عمود العلامات فنحصل على الجدول التكرارى ذى المجموعات     

    

  والمطلوب  طالب فى أحد الإختبارات ٣٠لیھا البیان التالى الدرجات التى حصل ع                        

  تكوین الجدول التكرارى ذى المجموعات لھذه البیانات  –ا                      

  درجة . ١٧عدد التلامیذ الممتازین إذا كانت أقل درجة لیكون التلمیذ ممتاز ھى  –ب                       

  

  

  

  

  

                              ٢، اصغر قیمة =   ٢٠** أكبر قیمة لھذه البیانات = 

                                                                ١٨=  ٢ – ٢٠**   المدى =  

  مجموعات    ٦** نجزئ مجموعة البیانات إلى مجموعات جزئیة متساویة المدى لیكن 

      ٣  = ٦÷  ١٨ ** مدى المجموعة =

  وھكذا        – ٨ ،   – ٥،   – ٢**  تصبح المجموعات الجزئیة كالآتى : 

   ٥الى أقل من  ٢وتقرأ من    ٥ وأقل   ٢ أكبر من أو تساوىتعنى أن مجموعة البیانات    –٢:أنلاحظ  

١٢ ١٣ ٧ ٦ ٨ ٥ ٤ ٧ ١٠ ٧ 

٩ ١٣ ١٢ ١٥ ٩ ١١ ١٢ ١١ ٩ ٢ 

١٧ ٨ ١٣ ٣ ١٤ ٩ ٣ ٢٠ ١٤ ٥ 

جمع البیانات وتنظیمھا   

مثال 

الح

٦٩ 



 

 

  تسجل البیانات فى الجدول التالى :  

  

  

  

  

  

                                                                                                                     

  

  

  

  

حذف عمود العلامات من الجدول فنحصل على الجدول التكرارى ذى المجموعات ویمكن كتابتھ وب

ً والصورة الأفقیة للجدول ھى :  ً أو أفقیا   رأسیا

  

  

  

                     ٢درجة فأكثر وعددھم =  ١٧التلامیذ الممتازین ھم الحاصلین على  –ب   

  سنة كاملة : عامل خلال٤٠تبین البیانات التالیة عدد أیام الأجازات التى حصل علیھا                      

     

  

  

  

  

  لبیانات لھذه ا جدول تكرارىالكون )  ا(

    یوما .٢٠أوجد عدد العمال الذین حصلوا على أجازات أكثر من (ب) 

 التكرار العلامات المجموعات

٤ ////       – ٢ 

٦ ////   /      – ٥ 

٧ ////   //      – ٨ 

٨ ////   ///      – ١١ 

٣ ///      – ١٤ 

٢ //     – ١٧ 

 ٣٠ وع     ـــــمـمجــال

 المجموع – ١٧ – ١٤ – ١١ – ٨  – ٥  – ٢ المجموعة

 ٣٠   ٢      ٣ ٨ ٧ ٦ ٤ التكرار

١٥ ٣٠ ٢٦ ١٤ ٢٨ ١٣ ٢٥ ١٤ ٢٧ ١١ 

٢٤ ١٦ ٢١ ١٦ ١٥ ٢٢ ٢١ ١٧ ٢١ ٢٩ 

٢٦ ٢١ ١٥ ٢٠ ٣٠ ٢٤ ٢٠ ٢٠ ١٥ ٢٦ 

٢٩ ٣٠ ٢٠ ٢٧ ٢٢ ٢٦ ٢٢ ٢٨ ٣٠ ١٥ 

مثال 

٧٠ 



 

 

  

  

                              ١١صغر قیمة = أ،   ٣٠** أكبر قیمة لھذه البیانات = 

                                                                ١٩=  ١١ – ٣٠**   المدى =  

  مجموعات   ٤** نجزئ مجموعة البیانات إلى مجموعات جزئیة متساویة المدى لیكن 

       ٥  T ٤÷  ١٩** مدى المجموعة = 

           – ٢٦،  – ٢١،    – ١٦،   – ١١**  تصبح المجموعات الجزئیة كالآتى : 

  

  

  

  

  

  

  

  

حذف عمود العلامات من الجدول فنحصل على الجدول التكرارى ذى المجموعات ویمكن كتابتھ وب

ً والصورة الأفقیة للجدول ھى :  ً أو أفقیا   رأسیا

  

  

  

  عامل  ٢٤= ١٤+ ١٠یوما = ٢٠عدد العمال الذین حصلوا على أجازات أكثر من  –ب 

  

  

  

  

 التكرار العلامات المجموعات

٩ ////  ////       – ١١ 

٧ ////   //      – ١٦ 

١٠ ////   //      – ٢١ 

١٤ ////   ///      – ٢٦ 

 ٤٠ وع     ــــمـجلمــا            

 المجموع – ٢٦ –٢١  – ١٦  – ١١ المجموعة

 ٤٠ ١٤ ١٠ ٧ ٩ التكرار

 الحل

٧١ 



 

 

        :                                         

  .......................................) المدى لمجموعة من القیم = ١( 

  .................،       ............،       ..........) جدول التفریغ یتكون من  ٢( 

  ............،     .......) الجدول التكرارى ذى المجموعات یتكون من   ٣( 

  ...............) نحصل على الجدول التكرارى ذى المجموعات من جدول التفریغ بحذف عمود ٤( 

  الأجرالأسبوعى بالجنیھات لأربعین عامل فى أحد المصانعالبیانات التالیة تبین      

  

  

  

   

  

  ) – ٩٠ ،...... –٤٠، –٣٠والمطلوب عمل جدول تكرارى ذى مجموعات ( خذ المجموعات الجزئیة  

  وما المجموعة التى بھا أقل تكرار؟ وما المجموعة التى بھا أكبر تكرار ؟  

  تلمیذ فى أحد الإختبارات  ٣٠فیما یلى درجات      

  

  

  

  

   كون جدول تكرارى لھذه البیانات(ا) 

    تلمیذ] ١٢[      درجة.   ٣٦كون التلمیذ ممتاز ھى أوجد عدد التلامیذ الممتازین إذا كانت أقل درجة لی(ب)

  فى الجدول التكرارى الآتى أكمل الجدول :        

  

  

  

                                                                                                                       ]٩،  –٣٠،  – ٢٠ [    

٥٧ ٦٢ ٨٩ ٨٧ ٦٤ ٥٤ ٩٤ ٣٦ ٧١ ٤٧ 

٣٦ ٦٩ ٣٢ ٥٦ ٦٦ ٧٠ ٥٢ ٤٤ ٦١ ٥١ 

٥٥ ٦٠ ٦٧ ٩٦ ٩٩ ٦٥ ٩٠ ٧٧ ٤٨ ٧٩ 

٥٩ ٤٨ ٩٤ ٤٩ ٣٨ ٧٨ ٨٤ ٨١ ٧٥ ٩٥ 

٣٨  ٢٢  ٣٣  ٤٠  ٣٧  ٣٠  ٢٠  ٤٠  ٣٥  ٢٥  

٣٧ ٢٩ ٢٦ ٣٢ ٢٨ ٣٩ ٣٧ ٢٨ ٣٦ ٣٥ 

٣١ ٣٧ ٣٥ ٤٠ ٣٨ ٢٩ ٣٦ ٣٥ ٣٤ ٢٣ 

 المجموع – ٥٠ – ٤٠ .......... .........  – ١٠ المجموعات

 ٤٠ ٤ ........ ١٢ ٨ ٧ التكرار

تمارين 
)١ )١

٣

٤

٢

٧٢ 



 

 

  

  

              :  

   "یبدأ بالصفر وینتھى بمجموع التكرارات  الجدول التكرارى المتجمع الصاعد"               

                     : ً   كون الجدول التكرارى المتجمع الصاعد لبیانات الجدول الآتى ومثلھ بیانیا

  :   لتكوين الجدول التكرارى المتجمع الصاعد *  

والعمود الثانى للتكرار المتجمع نكون جدول من عمودین العمود الأول للحدود العلیا للمجموعات ، ) ١( 

  ثم نجمع التكرارات بالتتابع لصاعد  و نبدأ بالتكرار   صفرا

والمحور الرأسى للتكرار وتوضع كما بالجدول بدون تغییرنخصص المحور الأفقى للمجموعات ) ٢(

تسع المحور الرأسى مقیاس رسم مناسب للتكرار المتجمع الصاعد بحیث ینختار ثم  المتجمع الصاعد

  " مقیا س الرسم یكون بتدریج منتظم "الصاعد  للتكرار الكلى

  نمثل التكرار المتجمع الصاعد لكل مجموعة  و نرسم الخط البیانى لھا بالتتابع  ) ٣(

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 المجموع ٦٠– ٥٤ – ٤٨ – ٤٢ – ٣٦ – ٣٠ – ٢٤ – ١٨ لمجوعاتا

 ٥٠ ٢ ٦ ٨ ١٨ ١٠ ٤ ٢ لتكرارا

الحدود العلیا 

 للمجموعات
 التكرار المتجمع الصاعد

 صفر ١٨أقل من 

 ٢=   ٢صفر +  ٢٤أقل من 

 ٦=  ٤+  ٢ ٣٠أقل من 

 ١٦=  ١٠+  ٦ ٣٦أقل من 

 ٣٤=  ١٨+  ١٦ ٤٢أقل من 

 ٤٢=  ٨+  ٣٤ ٤٨أقل من 

  ٤٨=  ٦+  ٤٢ ٥٤من  أقل

 ٥٠=  ٢+  ٤٨ ٦٠أقل من 
 المجموعات

 التكرار المتجمع الصاعد

٥٤ ٤٨ ٤٢ ٣٦ ٣٠ ٢٤ ١٨ 

٥ 

١٠ 
١٥ 

٢٠ 
٢٥ 
٣٠ 

٦٠ 

٣٥ 
٤٠ 
٤٥ 
٥٠ 

الجدول التكرارى المتجمع الصاعد 

والجدول التكرارى المتجمع النازل 

أو
لا

مثال

٧٣ 



 

 

                :  

  یبدأ بمجموع التكرارت وینتھى بالصفر  الجدول التكرارى المتجمع النازل       

  :   لتكوين الجدول التكرارى المتجمع النازل   

والعمود الثانى للتكرار المتجمع الأول للحدود السفلى للمجموعات ،نكون جدول من عمودین العمود ) ١(

  ثم نطرح التكرارات بالتتابع ازل  و نبدأ بمجموع التكرارات الن

نخصص المحور الأفقى للمجموعات وتوضع كما بالجدول بدون تغییروالمحور الرأسى للتكرار ) ٢(

مقیاس رسم مناسب للتكرار المتجمع الصاعد بحیث یتسع المحور الرأسى  المتجمع الصاعد ثم نختار

  للتكرار الكلى الصاعد " مقیا س الرسم یكون بتدریج منتظم "

  نمثل التكرار المتجمع الصاعد لكل مجموعة  و نرسم الخط البیانى لھا بالتتابع ) ٣(

  

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

الحدود السفلى 

 للمجموعات
 التكرارالمتجمع النازل

 ٥٠ فأكثر   ١٨

 ٤٨=  ٢ –٥٠ فأكثر   ٢٤

 ٤٤=  ٤ –٤٨ فأكثر   ٣٠

 ٣٤=  ١٠ –٤٤ فأكثر   ٣٦

 ١٦=  ١٨ –٣٤ فأكثر   ٤٢

  ٨=  ٨ – ١٦ فأكثر   ٤٨

 ٢=  ٦ – ٨ فأكثر   ٥٤

 = صفر ٢–٢ فأكثر  ٦٠
 لمجموعاتا

 نازلالتكرار المتجمع ال

٥٤ ٤٨ ٤٢ ٣٦ ٣٠ ٢٤ ١٨ 

٥ 

١٠ 
١٥ 

٢٠ 
٢٥ 
٣٠ 

٦٠ 

٣٥ 
٤٠ 
٤٥ 
٥٠ 

ثان
يا

٧٤ 



 

 

                                                                 

ً في إحدى ا ٦٠راري لدرجات لتوزیع التكالجدول الآتي یبین ا        لمواد  طالبا

 لمجموعا – ٤٠ – ٣٠ – ٢٠ – ١٠ – ٠ لدرجاتمجموعات ا

 ٦٠ ٥ ٢٣ ١٧ ١٣ ٢ عدد ا لطلاب

  لنازل م المنحنى التكراري المتجمع ارسإ       

   لتكراري الآتي :رسم المنحنى التكراري المتجمع الصاعد للتوزیع اإ   

 ا لمجموع – ١٢ – ١٠ – ٨ – ٦ –٤ – ٢ لمجموعاتا

 ١٠٠ ٩ ١٧ ٢٤ ٣٠ ١٥ ٥ لتكرارا

  

  لمواد  طالب في إمتحان إحدى ا ١٠٠درجات لتوزیع التكراري لا جدول الآتي یبینلا    

 لمجموعا – ٥٠ – ٤٠ – ٣٠ – ٢٠ – ١٠ – ٠ المجموعات

 ١٠٠ ١٢ ٢٣ ٢٨ ١٥ ١٤ ٨ التكرار

  لصاعد والنازل رسم المنحنى التكراري المتجمع اإ*          

    تلمیذ] ٦٥[                                      درجة  ٤٠* أوجد عدد الطلاب الحاصلین على أقل من           

                          تلمیذ] ٣٥[                                         درجة فأكثر ٤٠الحاصلین على  بأوجد عدد الطلا *          

ً بأن النھایة الصغرى للنجاح                ] %٧٨[               درجة ٢٠* النسبة المئویة لنجاح الطلاب علما

  

   المعاھد الإبتدائیة الأزھریةبأحد تلمیذ  ٥٠ وزانلتوزیع التكراري لأالجدول الآتي یبین ا٢٠٠٩/٢٠١٠الأزهر   

 لمجموعا  –٥٥ – ٥٠ –٤٥ – ٤٠ – ٣٥ – ٣٠ المجموعات

 ٥٠ ٤ ٨ ١٠ ك٤ ك٣ ٧ التكرار

    ] ٣[                                                                                                 ك* أوجد قیمة       

  لھذا التوزیع  لصاعدرسم المنحنى التكراري المتجمع اإ*      

  

  

تمارين 
)٢( 

٤

٣

٢

١

٧٥ 



 

 

                                

  ھو القیمة التى لو أعطیت لكل مفردة  " قیمة " من مفردات " قیم "  المجموعة                           

  .لكان مجموع ھذه القیم الجدیدة ھو نفس مجموع القیم الأصلیة                              

                 

   الوسط الحسابى لمجموعة من القیم =                  

  

     ٢،   ١١،    ٧،    ١٨،     ١٧،    ٥،    ٣أوجد الوسط الحسابى للقیم :                    

   ٩=              =                                الوسط الحسابى =                                  

   :  

  الخطوات : تتضح الخطوات من المثال الآتى :   

  أوجد الوسط الحسابى للتوزیع التكرارى الآتى :             

 – ٦٠ –٥٠ – ٤٠ – ٣٠ – ٢٠ – ١٠ المجموعات

 ٣ ٧ ٢٣ ١٧ ٨ ٢ التكرار

  

  =  م ):  م ** نحدد مراكز المجموعات (             

 B  نكون الجدول الآتى :                            ١٥الأولى =                  =مركز المجموعة **  

           ١٠، حیث أن مدى المجموعات =     

  B   لمراكز المجموعات بالتتابع  ١٠نضیف  

  =                                       الوسط الحسابى = 

                                                 T   ٤٠.٧   

   

  

  

  

 ك ݔ  م كالتكرار  ممركز المجموعة 

٣٠ ٢ ١٥ 

٢٠٠ ٨ ٢٥ 

٥٩٥ ١٧ ٣٥ 

١٠٣٥ ٢٣ ٤٥ 

٣٨٥ ٧ ٥٥ 

١٩٥ ٣ ٦٥ 

 ٢٤٤٠ ٦٠ مجموع

 ھذه المفردات
 مجموع قیم المفردات

٧ 
٢+ ١١+  ٧+ ١٨+   ١٧+   ٥+    ٣    

٧ 
٦٣ 

٢ 

 الحد الأدنى للمجموعة + الحد الأعلى للمجموعة

٢ 
٢٠+  ١٠ 

عدد ٦٠
٢٤٤٠

 ك  مجموع
 )  م ݔ كمجموع ( 

 الوسط الحسابى

الوسط الحسابى           

مثا
ل

÷ 

٧٦ 



 

 

  طفل أكمل الجدول ثم أحسب الوسط الحسابى   ٣٠* فیما یلى التوزیع التكرارى لأوزان  

                                

  

  

                                                                                                       ]٢٠.٤، ٥،  – ١٨ [  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 المجموع –٣٠ – ٢٦ –٢٢ ...... – ١٤ – ١٠  – ٦  المجموعات

 ٣٠ ٢ ٤ ٦ ٨ ....... ٣  ٢  التكرار

 الحل

٧٧ 



 

 

                            

  

        :  

        )١٠[                                                                       ١٣،   ١٢،    ٨،    ٧،  ١٠)  ١[  

        )٢٣[                                                                    ٢٤، ٢٢،    ٢١،    ٢٣،   ٢٥)  ٢[  

        )١١[                                                        ١٤،   ٨،    ١٠،   ٢٤،    ٥،    ٧،   ٩)  ٣[  

        :  

   ٢٠١٢/٢٠١٣الأزهر)  ١(

  
                                       ]٢٧[  

  

  ٢٠١٣/٢٠١٤مدرسة كوم يعقوب  )  ٢( 

  
                                       ]٦٢ [  

            

   : بإستخدام التوزیع التكرارى الأتى أوجد :  ٢٠١٣/٢٠١٤الأزهر) ٣(

  

  

  

  ]٤[                                                                                                          كقیمة )  ا(

    ]٤.٤٤[                                                                                           الوسط الحسابى (ب) 

  

  

          

 مجموع –٤٥ – ٣٥ – ٢٥ – ١٥ – ٥ المجموعات

 ٢٠ ٢ ٣ ٦ ٥ ٤ التكرار

 مجموع –٩٠ – ٧٠ – ٥٠ – ٣٠ –١٠ المجموعات

 ٣٠ ٥ ٧ ٨ ٦ ٤ التكرار

 المجموع – ٨ – ٦ – ك – ٢ – ٠ لمجوعاتا

 ٢٥ ١ ٥ ٩ ٦ ٤ لتكرارا

١

٢

تمارين 
)٣( 

٧٨ 



 

 

                                                             

ً أوھو القیمة التى تتوسط مجموعة المفردات "                          ً القیم " بعد ترتیبھا تصاعدیا    تنازلیا

ً لعدد                               .القیم الأكبر منھابحیث یكون عدد القیم الأصغر منھا مساویا

               :)٣،  ٦،  ٢،  ٩،  ٥  )ا  

   ١٠، ٩،  ١،  ٥، ٠، ٢،  ٤،  ٦(ب)                                          

         

   ٥ = الوسیط    G               ٩،  ٦،        ،٣،  ٢الترتیب التصاعدى ھو  )ا(

 = الوسیط    G ١٠،  ٩،  ٦،               ، ٢،  ١،  ٠ الترتیب التصاعدى ھو(ب) 
٥ା٤

٢
  =٤.٥  

  

  

  

  :  خطوات إيجاد الوسیط لتوزيع تكرارى

  الجدول التكرارى المتجمع الصاعد أو النازل ثم نرسم المنحنى التكرارى المتجمع لھ  ئننش )١(

  

  نحدد ترتیب الوسیط  =   )٢(

نحدد نقطة على المحور الرأسى " التكرار المتجمع "  والتى تمثل ترتیب الوسیط   ثم نرسم منھا   )٣(

ً على المحور الأفقى  فیقطعھ فى ً  یقطع المنحنى المتجمع فى نقطة نرسم منھا عمودا ً أفقیا       نقطة  مستقیما

  " وسیط ال"تمثل 

ً  فإن الإحداثى الأفقى لنقطة                               إذا رسمنا المنحنیین المتجمعین الصاعد والنازل معا

  الوسیط " "تقاطعھما  تمثل                            

  تعین الوسیط على محور المجموعات . المنحنیین المتجمعین الصاعد والنازلأى أن نقطة تقاطع        

  

  

  

٢ 

 مجموع التكرارات

  الوسیط

الوس
يط

مثال
١

الح
ل

٥

٥،  ٤ 

 

ملاحظ
ة

٧٩ 



 

 

  أوجد الوسیط للتوزیع التكرارى الآتى :                       

  

  

  

  

  المنحنى التكرارى المتجمع الصاعد من     

  

  

  

  

  

       

    

  

  

  

  

٥٠ترتیب الوسیط =       
٢

     =٢٥   

    ٤٠ Tمن الرسم الوسیط        

  

  

  

  

  

 المجموع ٦٠– ٥٤ – ٤٨ – ٤٢ – ٣٦ – ٣٠ – ٢٤ – ١٨ لمجوعاتا
 ٥٠ ٢ ٦ ٨ ١٨ ١٠ ٤ ٢ لتكرارا

الحدود العلیا 

 للمجموعات

التكرار المتجمع 

  الصاعد

  رـــفـــــص ١٨أقل من 

  ٢=  ٢صفر+ ٢٤أقل من 

  ٦=  ٤+ ٢ ٣٠أقل من 

  ١٦=  ١٠+  ٦ ٣٦أقل من 

  ٣٤= ١٨+  ١٦ ٤٢أقل من 

  ٤٢=  ٨+  ٣٤ ٤٨أقل من 

  ٤٨=  ٦+  ٤٢ ٥٤أقل من 

  ٥٠=  ٢+  ٤٨ ٦٠أقل من 

مثال
٢

الح
ل

 المجموعات

 التكرار المتجمع الصاعد

٥٤ ٤٨ ٤٢ ٣٦ ٣٠ ٢٤ ١٨ 

٥ 

١٠ 
١٥ 

٢٠ 
٢٥ 
٣٠ 

٦٠ 

٣٥ 
٤٠ 
٤٥ 
٥٠ 

١

٨٠ 



 

 

  من المنحنى التكرارى المتجمع النازل        

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ٤٠ Tمن الرسم الوسیط 

  

                                                         : ً   من المنحنیین معا

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ٤٠ Tمن الرسم الوسیط                                                                             

  

  

الحدود السفلى 

 للمجموعات

التكرار المتجمع 

 النازل

 ٥٠ فأكثر   ١٨

 ٤٨=  ٢–٥٠ فأكثر   ٢٤

 ٤٤=  ٤ –٤٨ فأكثر   ٣٠

 ٣٤=  ١٠ –٤٤ فأكثر   ٣٦

 ١٦=  ١٨ –٣٤ فأكثر   ٤٢

 ٨=  ٨ –١٦ فأكثر   ٤٨

 ٢=  ٦ – ٨ فأكثر   ٥٤

 صفر=  ٢– ٢ فأكثر  ٦٠

 المجموعات

 التكرار المتجمع الصاعد

٥٤ ٤٨ ٤٢ ٣٦ ٣٠ ٢٤ ١٨ 

٥ 

١٠ 
١٥ 

٢٠ 
٢٥ 
٣٠ 

٦٠ 

٣٥ 
٤٠ 
٤٥ 
٥٠ 

 المجموعات

 

٥٤ ٤٨ ٤٢ ٣٦ ٣٠ ٢٤ ١٨ 

٥ 

١٠ 
١٥ 

٢٠ 
٢٥ 
٣٠ 

٦٠ 

٣٥ 
٤٠ 
٤٥ 
٥٠ 

٢

٣

٨١ 



 

 

  

  أوجد الوسیط لكل من الجداول التكراریة الآتیة : 

)١ (  

          

               ]٥٠.٤[  

  

 )٢  (  

  
                                                         ]٦[  

  

)٣ (            

  
                         ]٥٢٠[  

  

  فى الجدول التكرارى الاتى :) ٤(
        

  

  

  ]١٣=  ك،  ٥٠س = [                                                           كأولا : أوجد قیمة كل من س ، 

  ]٣٩[ثانیا : إرسم فى شكل واحد المنحنیین المتجمعین الصاعد والنازل ثم أحسب الوسیط .                  

  

  

  

  

  

  

 المجموع     – ٧٠     – ٦٠ – ٥٠ –٤٠ – ٣٠ – ٢٠ المجموعات

 ١٠٠  ٨ ٢٠ ٢٥ ٢٢ ١٥ ١٠ التكرار

 مجموع –٦ –٤ – ٢ – ٠ المجموعات

 ١٠ ٥ ٢ ٢ ١ التكرار

  مجموع – ٧٠٠ – ٦٠٠ – ٥٠٠ – ٤٠٠ – ٣٠٠ المجموعات

  ٥٠ ٥ ٧ ١٨ ١٢ ٨ التكرار

  مجموع – ٦٠ –س  – ٤٠ –٣٠ – ٢٠ – ١٠ المجموعات

  ١٠٠ ٤ ٤+  ك ٢٧ ٢٥ ١٥ ١٢ التكرار

تمارين 
)٤( 

٨٢ 



 

 

    

ً فى مجموعة المفردات " القیم "                               المنوال ھو القیمة الأكثر شیوعا

  أى القیمة التى تتكرر أكثر من  غیرھا من القیم                            

  .................. ھو   ٣،  ٥،  ٦،  ٥،  ٩،  ٥،  ٦،  ٥مثلا : المنوال للقیم 

                       

  

  أوجد المنوال للجدول التكرارى الآتى :

  

  

  نرسم المدرج التكرارى كالآتى : 

  للتكرار** نرسم محورین أحدھما أفقى للمجموعات والآخر رأسى 

  ** نستخدم مقیاس رسم مناسب للمحورین

  ** نرسم مستطیلات متلاصقة كما بالشكل المقابل 

  بحیث یكون عرض كل منھا مدى المجموعة      

  طول كل منھا تكرار المجموعات بالترتیب       

  إیجاد المنوال : 

  ** المنوال یتحدد من المجموعة المنوالیة وھى  

      ً   الأكثر تكرارا

  حـ   ،  ب ء  ا** نحدد نقطة تقاطع 

ً على الم        حور الأفقى و نسقط منھا عمودا

  یحدد القیمة المنوالیة     

   ٤٠المنوال =      

  ملاحظة : المنوال یساوى تقریبا مركز الفئة المنوالیة 

 المجموع – ٥٤ – ٤٨ – ٤٢ – ٣٦ – ٣٠ – ٢٤ – ١٨ لمجوعاتا

 ٥٠ ٢ ٦ ٨ ١٨ ١٠ ٤ ٢ لتكرارا

 المجموعات

 التكرار                   

٥٤ ٤٨ ٤٢ ٣٦ ٣٠ ٢٤ ١٨ 

٢ 
٤ 
٦ 

٨ 
١٠ 
١٢ 

٦٠ 

١٤ 
 

١٦ 
١٨ 
 ب ا ٢٠

 ء

 حـ

المنوا
 ل

المنوا
ل



الح
ل

٨٣ 



 

 

                                 

         أوجد المنوال للتوزیع التكرارى الاتى                                 

  

                                                                                                                                  

  
                                                                                                                         ]٧٣[  

  

  

  

  

  المنوال = .............

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 المجموع – ٨٠ – ٧٥ – ٧٠ – ٦٥ – ٦٠ المجموعات

 ٣٠ ٢ ٧ ١٥ ٥ ١ التكرار

فكر 
وتدرب

الح
ل

 المجموعات

 التكرار                   

٨٥ ٨٠ ٧٥ ٧٠ ٦٥ ٦٠  

٢ 
٤ 
٦ 

٨ 
١٠ 
١٢ 

 

١٤ 
 

١٦ 
 
 

٨٤ 



 

 

 

  :  

   )١  (  

  

                                          ]٤.٦[  
  

 )٢  (  

  
                                   ]٧[  

  

  ٢٠١٠/٢٠١٢امتحان  ) ٣(

           
                            ]٣٠[  

  

 )٤(  

  
                                       ]٢٦[  

         

   

  

                                

  

  

 

 المجموع – ٧ – ٦ – ٥ – ٤ – ٣ المجموعات

 ٥٠ ٧ ٨ ١٢ ٢٠ ٣ التكرار

 مجموع –١٠ – ٨ –٦ – ٤ – ٢ المجموعات

 ٤٠ ٥ ١٠ ١٢ ١٠ ٣ التكرار

  مجموع – ٥٥ –٤٥ – ٣٥ –٢٥ – ١٥ – ٥ المجموعات

  ٥٠ ٤ ٨ ١٠ ١٢ ٩ ٧ عدد التلامیذ

 – ٣٦ – ٣٢ – ٢٨ – ٢٤ – ٢٠ – ١٦ المجموعات

 ٢ ٣ ٥ ١٢ ٧ ١ التكرار

تمارين 
)٥( 

٨٥ 


